Wi_e Sie mit diesem Buch arbeiten kénnen

Dieses Ubungsbuch bezieht sich auf das Lehrbuch DSH & Studienvorbereitung — Nur Mut!

Lesen Sie bitte zuerst sorgfaltig die Hinweise und Tipps.

Die hier angegebenen Methoden sind selbstverstandlich nur Vorschlige. Vielleicht haben Sie sich im Laufe Ihres
bisherigen Unterrichts andere Methoden angewdhnt, mit denen Sie gut klar kommen. Bleiben Sie in diesem Fall
dabei!

Wie Sie mit diesem Buch arbeiten kénnen
Wenn Sie allein oder mit Freundinnen und Freunden arbeiten, kénnen Sie so vorgehen:

Leseverstehen und Wissenschaftssprachliche Strukturen

Schlagen Sie die Worter nach, die unter dem Text angegeben sind. Schreiben Sie sie auf.

2. Lesen Sie denText und I6sen Sie die Aufgabe wie in der Einfiihrung und den Lésungswegen des Ubungsteils
(Lehrbuch) beschrieben.

3. Schauen Sie in den L6sungen nach (www.fabouda.de), vergleichen Sie, erganzen oder korrigieren Sie lhre
Lésungen. Wenn lhre Antwort falsch war: Uberlegen Sie, was Sie falsch gemacht haben.

4. Bearbeiten Sie die Ubungen in diesem Buch (ab S. 12).

Horverstehen (alle Hortexte im MP3-Format auf www.fabouda.de zum Herunterladen oder als CD erhciltlich)

Bearbeiten Sie - wenn mdglich - die Vorbereitungsaufgaben schriftlich.
Lesen Sie die Aufgaben, die Sie bearbeiten sollen.
Héren Sie den Text einmal ganz. Lésen Sie die Aufgaben zum 1. Horen.

Bereiten Sie ein Blatt Papier fiir lhre Notizen / Mitschrift vor (wie auf den Seiten 6 und 7 in diesem Buch
beschrieben)

Spielen Sie den Text erneut ab.
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Lésen Sie die Aufgaben mit Hilfe ihrer Notizen. Wenn Sie mit einigen Aufgaben Schwierigkeiten haben, héren
Sie sich die entsprechenden Textpassagen noch ein drittes oder viertes Mal an!

7. Kontrollieren Sie lhre Lésungen mit Hilfe der angegebenen Lésungen.

8. Horen Sie den Texte noch einmal von der CD und lesen Sie den Text laut mit. Die Hortexte finden Sie in diesem
Buch ab S. 47.

9. Vergessen Sie den 8. Schritt nicht! Lautes Lesen ist eine wichtige Ubung fiir das Horverstehen!

Aufbau der DSH

Die DSH besteht aus einem schriftlichen und einem miindlichen Teil. Je nach Punktzahl kénnen Sie drei Niveaus
erreichen: DSH 1 (57 % der méglichen Punktzahlen), DSH 2 (67 %), DSH 3 (82 %).

Welches Niveau Sie fiir Ihr Fach benétigen, erfahren Sie auf den Internetseiten Ihrer Hochschule.

Leseverstehen | Hérverstehen Textproduktion Miindliche Priifung

+ Strukturen ~ 10 Aufgaben 1 Aufgabe Vortrag mit

1 Text Gesprach
90 Minuten ~ 80 Minuten 70 Minuten 20 Minuten




Ti PPSs Leseverstehen

Hinweise und Tipps zum Leseverstehen (LV)

1. Wie lese ich den Text?

Fangen Sie nicht sofort mit dem Lesen an! Auf Seite 8 im Lehrbuch finden Sie eine ausfiihrliche Anleitung
»Wie lese ich den Text« .

«  Lesen Sie die Uberschrift.
«  Kléren Sie alle unbekannten Worter aus der Uberschrift.
- Uberlegen Sie: Was weiB ich zu dem Thema? Was kénnte in dem Text stehen?

Lesen Sie den Text einmal ziigig - ohne ein Worterbuch zu benutzen - durch.

+  Versuchen Sie die Bedeutung von unbekannten Wértern zu erraten, Oft liefert der Kontext Hinweise
auf die ungefdhre Bedeutung. In anderen Fallen kénnen Sie aus der Wortbildung Hinweise fiir die
Wortbedeutung erhalten.

+  Wenn Sie Worter unterstreichen, unterstreichen Sie nicht unbekannte Wérter, sondern: inhaltliche
Schllsselworter, logische Strukturwérter (weil, obwohl ...).

*  Konzentrieren Sie sich auf das, was sie verstehen; ignorieren Sie das, was Sie (noch) nicht verstanden
haben. (globales Lesen).

Lesen Sie den Text ein zweites Mal zielgerichtet!

* Ineiner Prifung steuern die Aufgaben das Erkenntnisinteresse. In den meisten Fillen brauchen Sie nicht
alles zu verstehen, sondern nur die Textpassagen, auf die sich die Fragen beziehen. Wenn Sie merken, dass
es zu einem Textabschnitt gar keine Fragen gibt, sollten Sie nicht zu viel Zeit dafiir verwenden.

+ ImLehrbuch sind in einigen Fallen neben den Aufgaben die Abschnitte oder die Zeilen angegeben, in
denen sich die Lésungen der Aufgaben befinden. In der Priifung ist das nicht der Fall!
Zeile 7 - 9 = Die Losung befindet sich in den Zeilen 7 - 9.

2. Wie l6se ich die Aufgaben?

Lesen Sie die Aufgabenstellung genau durch. Viele fehlerhafte Antworten resultieren aus falsch
verstandenen Aufgaben!

Ordnen Sie die Nummern der Aufgaben den Textpassagen Nummerierung der Aufgaben im Text
zu, in denen Sie die Antwort finden. (Siehe Kasten) Kiinstliche Intelligenz wird grundstzlich
unterteilt in starke und schwache kiinstliche

Achten Sie auf die Form der erwarteten Antwort. Intelligenz. Als schwache kinstliche Intelligenz

: e _— . . . werden Systeme bezeichnet, die sich auf die 3
Schreiben Sie nf§ht wortllch aus dem Text ab. Dies wird beim Lbsurig Ronkreter Problemic besanaibl
Leseverstehen nicht akzeptiert, und es werden lhnen Punkte Problemidsung erfolgt hierbei auf Basis von
abgezogen. Methoden der Mathematik und Informatik, die

speziell fiir die jeweilige Anforderung entwickelt

Es bedeuten: werden. Das daraus resultierende System ist in

=  (Antworten Sie in einem) Satz: Sie miissen einen der Lage, sich selbst zu optimieren,
rammatisch vollstindigen Satz formulieren. Mit den sogenannten neuronalen Netzen
9 i 9 = . gab es Anfang des 21. Jahrhunderts einen 4
=~  Antworten Sie so kurz wie méglich; Stichworte: Entwicklungssprung. So schlug die kiinstliche
Sie sollen nicht in einem Satz, sondern in Intelligenz AlphaGo im Friihjahr 2016 dén
Stichworten oder in Kurzform die wichtigste stidkoreaner Lee Sedol, einen der besten Spieler

. ; der Welt, im asiatischen Brettspiel Go vier zu eins.
Information aufschreiben.

Markierung der Aufgaben 3 und 4 im Text
Falls die Zahl der zu erreichenden Punkte angegeben ist:
Losen Sie vor allen Dingen die Aufgaben, fiir die Sie viele Punkte bekommen kénnen.



Horverstehen

Hinweise und Tipps zum Hérverstehen (HV)

1. Erkennen von wichtigen Informationen

Im ersten TeiI”des Abschnitts Horverstehen (»Einflihrunge, ab S. 94, Lehrbuch) sind die Hortexte kiirzer als die in der
Priifung. Die Ubungen zu diesen Texten sollen lhnen helfen, typische Textmerkmale von Vortriagen zu erkennen. Sie
kénnen (und sollten!) die Kurztexte so oft héren, bis Sie die Ubungen vollstandig geldst haben.

2. Hilfen und Vorbereitungsaufgaben

Bei allen Hértexten (auch in der Priifung) erhalten Sie Informationen, die Sie auf den Text vorbereiten.
Solche Informationen sind:

« die Uberschrift des Textes (hier wird das Thema des Vortrags genannt);
- Worterklarungen (sie kdnnen Hinweise auf Inhaltspunkte liefern);

+  Gliederungen oder Teilgliederungen;

+  visuelle Hilfen (Bilder, Tabellen, Diagramme).

Nutzen Sie diese Informationen unbedingt! Sie erleichtern das Hérverstehen! Fragen Sie sich auf der Grundlage
der erhaltenen Informationen: Was weiB ich von dem Thema? Was / welche Probleme kénnten in dem Vortrag
angesprochen werden?

In Ihrer Muttersprache stellen Sie sich (meistens unbewusst) diese Fragen automatisch, wenn Sie irgendwelche
Informationen lber etwas erhalten, das sie lesen oder héren werden. Wenn Sie zum Beispiel in einer Zeitung
eine Schlagzeile lesen, bilden Sie sofort Hypothesen zu den oben genannten Fragestellungen. Das bedeutet: Sie
antizipieren, und wahrend des Lesens oder Horens priifen Sie, ob Ihre Hypothesen richtig oder falsch waren.

In einer fremden Sprache funktioniert diese Antizipation aus verschiedenen Griinden nicht automatisch. Sie kénnen
Antizipation aber trainieren. Diesem Zweck dienen die Vorbereitungsaufgaben (A, B, C ...) im Lehrbuch.

3. Das erste Horen des Vortrags

Wenn Sie den Vortrag das erste Mal horen, sollten Sie keine oder nur wenige Notizen machen. Das ist sinnvoll, denn
das Mitschreiben stort das Verstehen. Mitschreiben bedeutet: Sie verwenden einen Teil Ihrer Konzentration auf
das Anfertigen von Notizen. Sie miissen sich aber voll auf das Verstehen konzentrieren! Mitschreiben bedeutet in
aller Regel: Sie geraten unter Druck, sie werden nervds, weil Sie zwei ganz unterschiedliche Aufgaben I6sen wollen.
Deshalb: Konzentrieren Sie sich nur auf den Vortrag.

Man kann das Ziel des ersten Horens als globales Verstehen bezeichnen. Welche Themen werden angesprochen?
Welche Thesen werden aufgestellt? Wie ist der Vortrag aufgebaut/gegliedert? Das bedeutet: Sie sollten nach dem ersten
Héren einen Uberblick iiber die »Grobstruktur« des Vortrags haben.

4, Vor dem zweiten Hoéren: Aufgaben steuern Konzentration und Mitschrift

In den meisten Fallen erhalten Sie die Aufgaben nach dem 1. Héren. (Variante A). An manchen Hochschulen werden
die Aufgabenblatter aber schon vor dem 1. Héren verteilt (Variante B).

Variante A Nach dem ersten Héren gibt es eine Pause (10 Minuten), in der Sie die Aufgaben lesen kdnnen, die
Sie bearbeiten sollen. Damit beginnt die entscheidende Vorbereitung auf das zweite Hren und die
Losung der Aufgaben.
Wie konnen Sie die Zeit zwischen dem ersten und dem zweiten Horen nutzen?

Dazu ein Vorschlag:

» Aufgaben lesen. Lesen Sie alle Aufgaben durch. Sie missen unbedingt die Aufgabenstellung verstehen. Wenn
Sie ein Wérterbuch benutzen diirfen: Schlagen Sie unbekannte Wérter nach.

» Markieren Sie Schliisselwdrter der Aufgaben (meistens Nomen). Diese Signalworter kommen in aller Regel
auch im Vortrag vor. Sie signalisieren Textstellen, zu denen Sie Aufgaben I6sen sollen.

» Notizzettel vorbereiten. Nehmen Sie ein leeres Blatt und nummerieren Sie die Aufgaben. Lassen Sie genligend
Platz fiir ihre Notizen zwischen den Aufgaben. Ideal ware es, wenn Sie die Schllsselwérter der Aufgaben hinter
die Nummern schreiben.




Hoérverstehen

> Gezielt Stichworte zu den Aufgaben aufschreiben. Machen Sie sich

beim zweiten Héren méglichst gezielt zu den Aufgabenstellungen Mitschrift
Notizen. Wenn die Aufgabe darin besteht, Schemata auszufiillen, 1 Funktionen
schreiben Sie Ihre Notizen mit Bleistift direkt in das Schema (z.B. bei Schutzfunktion, Partnerwahl,
Aufgabe 1, 5. 111, Lehrbuch) Geschmack
> N?tizen' vervollst.f:indigen und ﬁbera.rbeiten‘.‘ Direkt nach dem 2 Vergleich Sinne
Horen sind Ihre Erinnerungen noch frisch. Spater werden lhnen Stichwort 1, Stichwort 2, .
viele Notizen - wenn Sie sie nicht bearbeiten — als unverstiandlich
erscheinen. 3 Ergebnisse Mensch — Tier
Variante B Sie erhalten die Aufgabenblatter vor dem ersten Héren Stichwort1, Stichwort Jies
und haben in der Regel 10 Minuten Zeit, die Aufgaben 4 Wirkungen
zu studieren. Verfahren Sie genau wie bei Varianten A. Stichwort 1, Stichwort 2k

Machen Sie sich aber im Unterschied zur Variante A auch
beim 1. H6ren schon ein paar Notizen, Vervollstandigen
Sie dann Ihre Notizen wihrend des 2. Hérens.

5. Mitschreiben, Notizen machen

Notizen wahrend des Hérens sind Gedichtnishilfen. Wenn Sie die wichtigsten Informationen aus einem Text
notieren wollen, miissen Sie sich entscheiden, was Sie aufschreiben.

Was sollte mitgeschrieben werden?

Meistens sollen Sie Fragen zum Text beantworten, einzelne Argumente wiedergeben usw., das heifit, Sie sollen
einen Hortext selektiv verstehen und die wichtigsten Inhaltspunkte wiedergeben. Notizen sind deshalb nur
sinnvoll, wenn sie sich direkt auf die Aufgaben- und Fragestellungen beziehen. Schreiben Sie also zielgerichtet mit.

Einerseits diirfen Sie nicht zu viel aufschreiben (Zeit!), andererseits miissen Sie auch den Textsinn aus lhren Notizen
rekonstruieren kdnnen. Natiirlich hangt es vom Text ab, welche Worter wichtig sind (»Schliisselwérter«). Trotzdem
gibt es einige Hinweise, welche Wortarten tendenziell eher wichtig oder unwichtig sind:

Tendenzielle wichtige Wortarten fiir die Mitschrift

| ol
| Wortart ! Textbeispiel i Notizen J
‘ Mit dem Spiel wollten Wissenschaftler das Spiel Wissenschaftler ’
Nomen i R
| Orientierungsverhalten untersuchen, Orientierungsverhalten [
| bedeutungsstarke | Zum Beispiel missen sie Eisbergen ausweichen, 'Eisloergen ausweichen,
Verben | Leuchtraketen zu einer bestimmten Stelle schieRen Leuchtraketen schief3en

Komparative und Das auffélligste Ergebnis ist, dass das Navigationsvermégen ‘

| Ergebnis: Nv am stirksten Alter

Superlative | am stérksten vom Alter abhangt - [ o _‘
‘ Negatione ‘ Gibt es keine oder nur wenige visuelle Orientierungspunkte, | keine, wenige Orientierungspunkte: ’
:ga ey | schneiden Mé&nner besser ab. Minner besser |
, e . : e —— e
. | Bei der Leuchtraketen Aufgabe.erZIelten 19 !ahnge eine ILeuchtvaketen—Aufgabe: 19-). 74%
| Zahlen Trefferquote von 74 Prozent, bei den 75-Jahrigen waren es im 75-). 49 %
Schnitt nur 49 Prozent. BV T
T ‘ p [
| Artikel und | 1. Doch als die Forscher bei ihrer Auswertung die |Auswwtung Herkunftslander d. ‘
Prapositionen | Herkunftslander der Spieler analysierten ... Spieler
zwischen Genitiv-und | 2. ... schnitten Spieler aus den skandinavischen Lindern am ‘ am besten: Spieler a.
Prépositionalattributen besten ab. [skﬂnd;mvische" Landern |
E =

Tendenzielle unwichtige Wortarten

*  Artikel, Prapositionen, bedeutungsschwache Verben (haben, geben), Adjektive.

+  Faustregel bei Attributen: Rechtsattribute der Nomen sind wichtiger als Linksattribute:
Beispiel: »Das liegt an den gansemstauntichen Féhigkeiten unseres Gehirns.«

«  Achten Sie auf die Intonation! Die Schliisselwérter tragen meistens Hauptakzente.
Beispiel: »In welchem Alter kdnnen sich Menschen am besten orientieren?«




Horverstehen

6. Beispiel fiir eine »ideale« Mitschrift

Im folgenden finden Sie eine »ideale« Mitschrift zum Hértext »Der niedere Sinng, Lehrbuch S. 110.

»ldeal« bedeutet: Bezogen auf die Fragen sind exakt die wichtigsten Wérter »mitgeschrieben« und Symbole
verwendet worden. »ldeal« bedeutet aber auch: Eine solche Mitschrift ist in der Praxis des Horverstehens nicht nur
fir Deutschlernende, sondern auch fiir Muttersprachler kaum méglich! (Der Autor dieser Mitschrift hatte selbst den
Text schriftlich vorliegen und konnte deshalb »perfekte« Notizen anfertigen!).

Aufgaben zum 1. Teil des Textes (Lehrbuch S. 110)

1. Welche Funktion hat der Geruchssinn? (Stichworte)
2. Was zeigt ein quantitativer Vergleich zwischen den Sinnen Héren, Sehen und Riechen?) (Satz)

3. Welche Ergebnisse hatten vergleichende Forschungen Mensch - Tier? Fassen Sie die Aussagen des Textes in
einem zusammenhdngenden Text zusammen.

4. Welche Wirkungen haben die Gerliche von ... 7 (Stichworte)
..Desinfektionsmitteln — ... Zimt - ... Pfefferminzél - ... Jasmin - ... Lavendel?

o =4
Notizzettel
ARk anmSr i Tl T e S S A T - Schlusselwérter der
Abktirzung fur 4'_- Aufgaben
Schlusselwort Schutz, Partnerwahl, Geschmack
»Geruchssinn« == k ; a >
2 quantitativer Vergleich Sinne _y Notizen wéhrend des
s 17" Hoérens

...zeigt, Nase mehr Reize wahrnehmen -~
neuer Satz = neue Zeile 3 Ergebnisse Mensch —Tie?' ************ e P ---» Abkirzung fiir Mensch
bei Mitschrift Forschungen widerlcgt: M. schlechter r. als Hund

bt ko - ..p Abkirzung fir
einige Substanzen schneller (Banane) Schliisselwort sriechenc

‘-““‘Verarbeitmng Dﬁfte iberlegen

Symbol fir Grund #------+----- — Zusammenarbeit Gedachtnis - komplexer
4 Wirkungen
Abkiirzungen aus der R D: Krankenhaus

Tabelle der Aufgabe . | —— Fewntitbisacliti

P: Sportler schneller

e ---» Symbol fiir »erhéhen«
L:beruhigt, T Konzentration

6. Probleme bei der Mitschrift

Wahrscheinlich werden Sie wahrend Ihrer Priifungs- und Studienvorbereitung auf eines oder mehrere der folgenden
Probleme stoRen. Im Lehrbuch und im Ubungsbuch finden Sie Vorschlédge und Ubungen, die dazu beitragen sollen,
diese Probleme zu verringern. Wenn Sie im Kurs arbeiten, sollten Sie gelegentlich iber die folgenden Satze reden
und lhre Erfahrungen untereinander austauschen.

»lch schreibe oft unwichtige Wérter mit, die mir bei der Beantwortung der Fragen nicht viel helfen.«

»lch weiB nicht mehr, auf welche Fragen sich meine Notizen beziehen.«

»lch weil3 nicht, ob meine Stichwdrter aus einem Satz stammen oder zu mehreren Sétzen gehdren.«

»lch weil8 nicht mehr, was meine Abkiirzungen bedeuten.«

»Mir ist véllig unklar, welcher Zusammenhang zwischen meinen Stichwértern und der Frage besteht.«




Wissenschaftssprachliche Strukturen

Viele Umformungen bei den Liickentexte
Strukturen finden Sie Schwerpunkte im Lehrbuch. Die Seitenangaben beziehen sich auf das Lehrbuch.

n beziehen sich auf die folgenden grammatischen Strukturen. Fiir neun

Trotz verschiedener Hautfarben

Obwohl die Menschen verschiedene

Struktur Textbeispiel Umformung Schwer-
5 : (magliche Liicken) punkt
‘ o e z Mit GPS-Empféngern konnten die Mit GPS-Empféngern konnten die Wege
!‘ Aktiv 55 Passiv | Forscher die Wege verfolgen. verfolgt werden, e
| belabha S DS I AT [l

——— o ]
[ Nominalphrasen Die Medikamente dienen der Die Medikamente dienen dazu, die Leistung S. 75
| 5 Verbalphrasen | Leistungssteigerung. zu steigern. '
fen f l
. P L

5[ Kausal- und | %E:lj:d::; :;i'ggﬁggi?} de;brens Das Leben der Manner ist kiirzer, weil sie in r S. 76
| Folgesétze ' fiEiner E&Eér der Jugend risikoreich leben. i
b N |
| | : :
. | Beim Wechsel des Telefonanbieters . [
| Konditionalsitze | muss man mit langen Wartezeiten | VeNN Man den Telefonanbletgr Wechielt S.78
} e muss man mit langen Wartezeiten rechnen.
| | g
% Konjunktiv II % Der Tag hat 24 Stunden. Ohne Mond hétte der Tag nicht 24 Stunden. | S. 78
[ ; [ e )
i Alternativen | Die Manipulation kann vom Die Manipulation ist vom normalen
zu »kdnneng, normalen Internet-Nutzer nicht Internet-Nutzer nicht erkennbar / nicht zu S. 82
| Passiversatz erkannt werden. erkennen. |
Hartizi attribut 5 | Die weltweit am meisten Die Kunststoffe, die weltweit am _‘
; Relati P - verwendeten Kunststoffe beruhen meisten verwendet weden, beruhenauf | S. 84
i elativsatz aus Polyethylen. Polyethylen.
[ ) ) . - :
‘ . Hal:» Ich glaube, dass ich das nicht Hal glaubt, dass er das nicht zulassen ‘
E Indirekte Rede zulassen kann.« koénne. [ .46
[' Uttraviolettes Licht ist zur Bild g i ichti i |
= ildun Ultraviolettes Licht ist erforderlich, um
? Finalsétze von Vitamin B erforderlich. Vitamin B zu bilden. .80

| Konzessivsitze
|

|

sind die Menschen unter der Haut
praktisch alle gleich.

Hautfarben haben, sind sie unter der Haut
praktisch alle gleich.

|
|
\
|
|
|
i
|
|
|
|
|

i Funktionsverben

L

(
| Kurz nach der Entstehung des Kurz nachdem das Sonnensystem ‘
| Temporalsatze Sonnensystems raste ein Asteroid entstanden war, raste ein Asteroid durch | -
l durch das Weltall. das Weltall. |
= |
| Infinitive Sie glaubt, dass sie mit 0,7 Promille Sie glaubt, mit 0,7 Promille besser Deutsch l 3
‘| flissiger Deutsch sprechen kann. sprechen zu kénnen. ‘
TR | o |

Diese Theorie steht im Widerspruch
zu den Naturgesetzen.

Diese Theorie widerspricht den
Naturgesetzen.




Textproduktion

Beispiel Textproduktion »Rauchen und Berufe«

|AEinleitung: | »Rauchen kann tédlich sein«, kann man auf Zigarettenschachteln
_'r'liinfﬁhfung zum lesen. Trotzdem rauchen nach wie vor sehr viele Menschen. Sind die
ema |
S e Ty = CRauCher aber in allen sozialen Schichten gleich stark vertreten?
Uberleitung ] Die Grafik »Berufe ...« beweist, dass das nicht der Fall ist.
Hauptaussage an
Es werden ndmlich Informationen dariiber gegeben, in welchen den Beginn der

Beschreibung

iB1 Beschrc-..-it;-l.‘l“ng Berufen Manner und Frauen am meisten und am wenigsten
| derGrafik rauchen. Dabei wird deutlich, dass es erhebliche Unterschiede
U s B zwischen Berufen mit hoher und geringer Qualifikation gibt.
Den hoéchsten Anteil haben bei den Mainnern die Gebiude-
reiniger mit 59 Prozent. Damit rauchen sie fast viermal so oft wie
Elektroingenieure. Bei den Frauen kann man auch sehr deutliche ﬁ::‘s':;r:z;d:" '
Unterschiede zwischen den Berufen feststellen. Kellnerinnen,
Kassiererinnen und Altenpflegerinnen rauchen deutlich haufiger als

Lehrerinnen und Arztinnen.
Uberleitung J CWie kénnen diese Unterschiede interpretiert werden?

T Bei Mannern finden sich die hochsten Raucheranteile in Berufen mit
B2 Interpretation geringer Qualifikation. Auf der anderen Seite wird vergleichsweise
‘ wenig in akademischen Berufen geraucht.

Aufféllig ist bei den Daten fiir Frauen dariiber hinaus, dass sie
besonders hdufig rauchen, wenn ihre Tatigkeit psychisch anstrengend
ist. Zum Beispiel verrichten Kassiererinnen eine sehr monotone
Arbeit, und Kellnerinnen stehen unter groRem Zeitdruck. Offenbar
greift man dann hdufiger aus Langeweile oder um sich zu entspannen
: Aufzdhlung von
zur Zigarette. Argumenten |
Im Vergleich dazu Gben zum Beispiel Bauingenieure eine interessante
Tatigkeit aus, die selbststindiges Arbeiten erfordert. Aus diesem
Grund, so kénnte man die Daten interpretieren, rauchen sie nicht
so hdufig wie Maurer, obwohl beide auf dem Bau arbeiten. Hinzu
kommt, dass Maurer dhnlich wie Geb&udereiniger und Maler eine
kérperlich anstrengende Arbeit austiben. Méglicherweise ist dies ein

weiterer Grund fiir Nikotinabhangigkeit. Textverbindungen I

Uberleitung |
Auch in meinem Heimatland, -g-, gibt es diesen Zusammenhang
zwischen Rauchen und sozialer Schicht.

==
| B3 Situation ' Allerdings gibt es einen Unterschied: Nach meinen Informationen
| Heimatland |

rauchen in Deutschland fast genauso viele Frauen wie Manner. Das ist
beiunsnichtderFall, die Frauenrauchen (noch) vergleichsweise selten.

AuBerdem gibt es keine Warnhinweise auf Zigarettenschachteln. Texpverbinduagen l
Aber der Zusammenhang zwischen Berufsausiibung und Nikotinsucht
zeigt, weshalb diese Warnungen auch nicht viel nitzen.

&
i C Schluss
L




Tipps

Textproduktion

Schreibhilfen

—

Entwicklungen

Weltweite
Entwicklung 1310
| des Tourismus

[ (in Millionen
Touristen)

| 364
[ 47

| —
1957 1987 2017

[ . > Die Zahl der Touristen ist von 47 Millionen

[ P xist .. auf ... gest L ’

( . :g: zzf S:Jﬁgkj:: |im Jahr 1957 auf 1310 Millionen (1,31
Milliarden) im Jahr 2017 gestiegen. '

Extremwerte und Auffalligkeiten

—

| > ... (wesentlich / deutlich) mehr /
weniger als
P die meisten / die wenigsten

|
| 2017 reisten weltweit wesentlich mehr

| Menschen als 1987,
| .

| > Auffillig st dass ‘Aufféillig ist, dass zwischen 1957 und 1987
i g | die Zuwachsrate am gréRten war.

Vergleiche

,‘ P ImVergleich zu
| »  Im Vergleich mit

I Im Vergleich zu 1997 unternahmen 2017 weltweit etwa 900 Millionen mehr
| Menschen eine Urlaubsreise.

| »  wihrend

el

Waéhrend 1957 die Zahl der Touristen weltweit nur 47 Millionen betrug, waren es
| 1987 364 Millionen.

Zahlenangaben ersetzen

Preisanstieg bei

Deutschkursen 28,4 286

in Prozent

hat sich mehr als verdoppelt

hat sich fast halbiert

# - 1st von 11,3 auf 22,9 % gestiegen o
- istvon 22,9 auf 11,7 % gefallen ~

|

. hatvon 11,9 auf 28,4 % zugenommen =~  hat sprunghaft zugenommen

|
|
s |

- Ist von 28,4 auf 28,6 % gestiegen ~ hat sich nur wenig veréndert / ist
1990 1995 2000 2005 2010 2015 faSt gIEICh geb"Eben
Argumente abwégen - [
| > Aufder einen Seite ... / Auf der anderen Seite | Auf der einen Seite sind Laptops hilfreich. Auf der anderen '
P Einerseits .../ Andererseits ...

| Seite lenken sie von den Inhalten derVorlesung ab.

Begriinden

weil ...

vYvy

anfihren: ...

Der Grund dafiir ist, dass ...
Dafiir lassen sich folgende Argumente

.. weil sie die Aufmerksamkeit auf den Bildschirm richten.
Der Grund dafiir ist, dass auch die Nachbarn abgelenkt
werden.

‘ Erstens kann man ... Zweitens hat man ...

Vermutungen &duBern

| P Ich vermute, / ich nehme an, dass ...
- P Méglicherweise ist ...

b i

Méglicherweise werden in Zukunft Handys in Vorlesungen

F
| verboten sein, aber keine Laptops oder Tablets.
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